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Поряд з плануванням регіонального розвитку важливе місце в 

економіці країни посідає програмування соціально-економічного розвитку. У 

загальному вигляді під програмою розуміється документ, що визначає цілі та 

стратегію вирішення економічних і соціальних проблем розвитку, є 

комплексною системою ефективних шляхів і конкретних заходів у 

досягненні зазначених цілей, узгоджених за термінами їх реалізації. Саме з 

незадовільним рівнем реалізації та недосконалістю програм економічного 

розвитку пов'язаний комплекс кризових явищ, що наростають в Україні в 

останні два роки. Як зазначав Президент України у щорічному посланні до 

Верховної Ради України 2009 р., “…основна причина економічної кризи в 

Україні…в неспроможності держави упродовж років провести базові 

необхідні структурні, перш за все економічні і соціальні, реформи” [1]. 

Одним із визначальних чинників у цій ситуації є незбалансованість, а 

подекуди й відсутність пріоритетів національної та регіональної політики 

держави, які встановлюються відповідними програмними документами 

кожного року.  

Проблеми розвитку регіонів та державної регіональної політики 



розглядаються провідними вітчизняними вченими, як то: О. Бойко-Бойчук, 

З. Варналій, В. Воротін, М. Долішній, М. Лендьєл, М. Пухтинський, 

С. Романюк, В. Рубан, В. Семиноженко, В. Симоненко та ін. Питанням 

формування регіональної інвестиційної політики та інвестиційної стратегії в 

регіональній економіці присвячені праці О. Акименко, М. Бутко, 

Б. Данилишин, О. Дацій, О. Другов, С. Зеленський, М. Корецький, І. Крупка, 

Ю. Макогон, А. Мокій та ін. Соціальні та економічні аспекти європейської 

інтеграції досліджують М. Бойцун, В. Говоруха, А. Грицяк, В. Копійка, 

В. Посельський, В. Стрельцов та ін.  

Водночас аналіз наукових досліджень та літератури свідчить про 

недостатність висвітлення проблеми програмування соціально-економічного 

розвитку на регіональному рівні. Особливої актуальності це питання набуває 

в контексті поглиблення європейської інтеграції України, в зв'язку з чим 

потребує удосконалення процес розробки та реалізації програм регіонального 

розвитку. 

Згідно із Законом України “Про державне прогнозування та 

розроблення програм економічного і соціального розвитку України” [2], 

програма економічного і соціального розвитку України – це документ, в 

якому визначаються цілі та пріоритети економічного розвитку, засоби та 

шляхи їх досягнення, формується взаємоузгоджена і комплексна система 

заходів органів законодавчої і виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, спрямованих на ефективне розв’язання проблем 

економічного і соціального розвитку, досягнення стабільного економічного 

зростання, а також характеризуються очікувані зміни в стані економіки та 

соціальної сфери. 

У свою чергу, програмування як принцип означає, що політика 

регіонального розвитку здійснюється на основі взаємозв’язаних 

довгострокових стратегій, планів і програм розвитку як на державному, так і 

на адміністративно-територіальному рівні. Цей принцип також передбачає 

щорічне планування необхідних витрат державного бюджету, що сприяє 



забезпеченню прозорості, стабільності та синхронізації в політиці розвитку 

регіону [3]. Згідно з Державною стратегією регіонального розвитку 

програмування в сукупності з принципами концентрації, синхронізації дій, 

поляризованого розвитку, додатковості, субсидіарності, збалансованого 

розвитку, партнерства та єдності складають систему принципів, на яких 

базуватиметься  політика регіонального розвитку України на сучасному 

етапі. 

Попередні спроби застосування програмування в регіональному 

управлінні інвестиційним розвитком не дали відчутних результатів, оскільки 

були спрямовані на комплексне вирішення проблем регіону чи галузі. 

Реалізація програм розвитку не забезпечувало стратегічність та цілісність 

державної регіональної політики. Починаючи з 1993 р., за ініціативи Уряду 

розроблялись програми соціально-економічного розвитку окремих регіонів 

на 1996 – 2000 рр., виходячи із запропонованого на той час економічного 

районування – Карпатського регіону, Полісся, Поділля, Українського 

Причорномор’я, Придніпровського регіону. Була завершена підготовка 

програми по Карпатському регіону та Поліссю, кошторисна вартість яких 

склала понад 60 млрд гривень, у тому числі 24 млрд грн пропонувалося 

виділити із державного бюджету [4]. Передбачалося створити спеціальні 

органи управління, які б реалізовували ці проекти на державному рівні. 

Собівартість цих програм вказує на розмір інвестицій, необхідних для 

розвитку регіонів. Наведені програми не були затверджені ні обласними 

адміністраціями, ні Урядом, з огляду на неможливість бюджетного 

фінансування в потрібних обсягах.  

Наприкінці 90-х рр. ХХ ст. були підтримані 9 програм середньо- та 

довгострокового розвитку регіонів – Автономної Республіки Крим, м. 

Севастополь, Великої Ялти, м. Києва, Донецької, Луганської, Херсонської 

областей, м. Львова, Гірської Рахівщини. Тільки дві останні програми мали 

цільовий характер, всі інші були спрямовані на комплексне вирішення 

проблем соціально-економічного розвитку регіонів. Проте реалізація цих 



програм теж залишала бажати кращого – бюджетне фінансування 

скорочувалося кожного року. Як показав аналіз виконання цих програм, 

жодна з них не була в повному обсязі виконана, фінансування запланованих 

заходів з усіх бюджетів здійснювалося від 10 до 50 % до запланованого [4]. У 

результаті чого більшість об’єктів перетворилися на довгобуди.  

Сьогодні в галузі регіонального розвитку затверджено декілька 

програм: Загальнодержавна програма розвитку малих міст; Програма 

комплексного розвитку Українського Придунав'я на 2004 – 2010 рр.; 

Програма сталого соціально-економічного, екологічного і культурного 

розвитку м. Севастополя на період до 2015 р.; Програма радіаційного і 

соціального захисту населення м. Жовті Води на 2003 – 2012 рр.; Програма 

комплексного соціально-економічного розвитку м. Судака та інших 

населених пунктів, розташованих на прилеглій до нього території, на 2005 – 

2010 рр.; Програма комплексного соціально-економічного розвитку м. Одеси 

на 2005 – 2015 рр. Тобто, не можна сказати, що існує системний підхід до 

вирішення проблем регіонального розвитку з огляду на кількість та якість 

діючих програм. У цілому, вченими підраховано, що пріоритетних 

державних програм в Україні прийнято 400, проте жодна з них не 

фінансується у повному обсязі – від 0 до 30 %, інколи наполовину [5].  

Іншим інструментом впливу на регіональний розвиток було 

запровадження спеціальних режимів інвестиційної діяльності – спеціальних 

економічних зон (СЕЗ) та територій пріоритетного розвитку (ТПР). “ООН 

визнала спеціальні економічні зони одним з вагомих надбань другої 

половини ХХ століття, адже вони відіграли видатну роль в економічній 

інтеграції та прискореному використанні інновацій. Сьогодні у світі 

налічується близько двох тисяч вільних економічних зон” [5].  

Починаючи з кінця 90-х рр. ХХ ст., в Україні було створено 11 СЕЗ на 

території 11 міст і 72 ТПР, розташованих по всій території країни. До ТПР 

віднесено одну область, 39 адміністративних районів і 49 міст. Станом на 

01.09.2009 р. у СЕЗ і на ТПР у стадії реалізації знаходиться 241 



інвестиційний проект (на ТПР – 115, у СЕЗ – 126) кошторисною вартістю 2,7 

млрд дол. США (у тому числі іноземні інвестиції – 0,8 млрд дол. США або 

30 % загальної кошторисної вартості проектів) [6]. За часів їх існування 

темпи приросту інвестицій у 8 разів перевищували середньоукраїнські та у 

2,5 раза ВВП. Середнє значення цих інструментів для економіки регіонів за 

1999 – 2002 рр. зросло з 5,98 до 9,81 %.  

Політика держава щодо економічних зон і територій розвитку є 

непослідовною та непередбачуваною. Так, держава кілька разів уводила 

мораторій на створення нових зон, відмінивши їх дію у 2005 р. Хоча до 

прийняття Закону України від 25.03.2005 р. № 2505 “Про внесення змін до 

Закону України “Про Державний бюджет України 2005 рік” та деяких інших 

законодавчих актів України” на територіях СЕЗ і ТПР з початку 

функціонування було затверджено 742 інвестиційних проекти кошторисною 

вартістю 7,6 млрд дол. США (у тому числі іноземні інвестиції –2,5 млрд 

доларів США) [6]. 

Такий підхід, м'яко кажучи, не сприяв підвищенню довіри інвесторів. 

Натомість держава не запропонувала нічого, це питання стало занадто 

політизованим і досі не вирішене. Узагальнюючи наведене вище, до 

основних проблемних сторін функціонування економічних зон відносяться: 

– недосконала законодавча база спеціальних економічних зон як і 

нестабільність державної політики щодо зон; 

– недосконалий державний моніторинг діяльності зон, що виявилося у 

нерівномірності результатів між окремими зонами; 

– відсутність стимулів для високотехнологічного виробництва та 

інновацій; 

– недостатня участь держави, як це роблять у всьому світі, 

долучаючись до дії спеціальних зон. 

Тобто, в першу чергу важливо визначитись, що запропонувати замість 

відмінених інструментів розвитку. Вирішенню цих проблем може сприяти 

вдосконалення законодавства та широке застосування спеціальних режимів 



інноваційної діяльності технологічних парків, промислових парків, венчурне 

фінансування, бізнес-інкубатори, а, отже, – широке використання всієї 

інфраструктури інноваційного розвитку.  

Результатом регіональної політики та неефективного програмування 

стало наростання диспропорцій соціально-економічного розвитку регіонів, 

низька конкурентоспроможність та інвестиційно-інноваційна активність. 

Вчені Національного інституту стратегічних досліджень дійшли висновку, 

що загальною ознакою структурної перебудови регіональної економіки у 

2005-2009 рр. стали її стихійність, неврегульованість, збереження значної 

диспропорційності. У цей час в Україні статус регіонів-лідерів остаточно 

закріпився за м. Києвом, Донецькою, Дніпропетровською та Харківською 

областями, де у 2008 р. проживало 29,1 % наявного населення України, проте 

було зосереджено 45,9 % валової доданої вартості (ВДВ) країни, 47,4 % – 

промислового виробництва [6].  

Таким чином, держава неспроможна ефективно застосовувати старий 

підхід до регіонального розвитку через недосконалість управління 

регіональним розвитком, обмеженість бюджетних коштів, відсутність 

належного контролю за реалізацією, рекомендаційний характер більшості 

програм. Окремою проблемою є превалювання державних інтересів над 

регіональними при здійсненні регіональної політики, фактичній відсутності 

партнерських взаємовідносин між центром та регіонами. 

З цього приводу в Державній стратегії регіонального розвитку 

підкреслюється, що зазначена ситуація склалася через відсутність 

ефективного механізму обмеження та послаблення впливу диспропорцій у 

сфері розвитку, ефективного стимулювання діяльності місцевих органів 

виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та підприємців, 

пов'язаної з прискоренням розвитку регіонів на основі більш повного 

використання природного, економічного, трудового, наукового та іншого 

потенціалу [3]. 

Аналіз нормативно-правової бази та досліджень вчених в галузі 



регіональної економіки [4; 5; 7; 8] дає змогу виокремити суттєві проблеми, на 

вирішення яких повинна бути спрямовано програмування інвестиційної 

діяльності: 

– основні інструменти впливу держави не змогли вплинути на 

зменшення регіональних диспропорцій, не були зосереджені на 

стимулюванні точок зростання; 

– низька інвестиційна привабливість регіонів та мізерна інноваційна 

активність, розпорошеність державних інвестиційних ресурсів, відсутність 

довгострокових пріоритетів; 

– слабка інтегрованість науково-інтелектуального потенціалу у 

виробничу і невиробничу сфери, відсутністьмеханізму впровадження 

наукових розробок в практичну діяльність; 

– неефективність галузевого підходу щодо стимулювання 

економічного розвитку; 

– недосконала структура економіки регіонів та розбалансованість 

промислового комплексу; 

– низька кооперація органів місцевого самоврядування та приватного 

капіталу, в першу чергу вітчизняного, в галузі інвестиційної діяльності; 

– низький рівень розвитку виробничої, соціальної, транспортної 

інфраструктури, що стримує економічне зростання регіонів;  

– низька правова відповідальність органів місцевого самоврядування за 

розвиток територій; 

– низька інституційна та фінансова спроможність органів місцевого 

самоврядування щодо розв'язання місцевих проблем; 

– відсутність координації діяльності центральних і місцевих органів 

влади стосовно вирішення проблем регіонального розвитку;  

– недостатнє використання світового досвіду та всього різноманіття 

інструментів регіонального розвитку; 

– нераціональне використання трудового та людського потенціалу.  



Більшість науковців з регіонального розвитку одностайні в тому, що 

економічне відродження регіонів може здійснитися лише у випадку 

консолідації зусиль виконавчої, законодавчої влади, місцевого 

самоврядування, громадськості та бізнесу; потрібне визначення точок 

економічного зростання та концентроване та цілеспрямоване використання 

інвестиційних ресурсів саме в них. Іншого шляху в України немає, оскільки 

за деякими розрахунками на технологічне оновлення економіки потрібно 

білизько 500 млрд дол.  

Українські вчені дійшли вісновку, що на кожному етапі проведення 

регіональної політики як світового процесу розвитку країн Європейського 

Союзу та регіонів у цілому існувала обмежена кількість проблем, яким у 

політичному та (або) фінансовому плані приділялася значна увага [8]. Такий 

висновок підтверджується тим фактом, що згідно з регіональною 

перспективою Європейського Союзу протягом 2007 – 2013 рр. 336,2 млрд 

євро будуть спрямовані на реалізацію трьох чітко визначених пріоритетів 

регіональної політики, а саме: 

1) конвергенція, з метою зменшення рівня диспропорцій між регіонами 

і країнами (78 % коштів з бюджету); 

2) регіональна конкурентоспроможність та покращання 

працевлаштування, на реалізацію яких буде спрямовано 18 % коштів із 

загального бюджету; 

3) європейське територіальне співробітництво – досягнення 

гармонійного і рівномірного розвитку, інтеграції територій ЄС на основі 

досвіду, набутого ініціативою ІНТЕРРЕГ щодо підтримки транскордонного 

та міжрегіонального співробітництва (на це виділятиметься 4 % коштів з 

загального бюджету) [9]. 

Тому вагомим чинником удосконалення регіональних програм 

соціально-економічного розвитку в напрямку запровадження інноваційно-

інвестиційної моделі економічного розвитку буде чітке окреслення 

пріоритетів розвитку, а в нашому випадку – використання різних форм 



інтеграції науки, промислового капіталу, банків тощо. Світова практика 

показала, що потреба у прискоренні трансформації знань у продукти та 

послуги викликала необхідність створення спеціальних інноваційних зон: 

бізнес-інкубаторів, інноваційних парків або центрів, технопарків, 

індустріальних (промислових) парків, технополісів тощо.  

Наприклад, за інформацією Міністерства регіонального розвитку 

Польщі, на здійснення всіх програм розвитку цієї країни на 2007 – 2013 рр. 

ЄС передбачив 67 млрд євро. Вони мають бути витрачені до 2015 р. 

Інформується, що найбільше коштів для країни виділено в рамках програми 

“Інфраструктура і середовище” (27,9 млрд євро). Крім того, гроші 

призначено також на програми “Людський капітал” (9,7 млрд євро), 

Інноваційна економіка (8,3 млрд євро), Розвиток Східної частини Польщі (2,3 

млрд євро) та регіональні операційні програми (16,6 млрд євро) [10]. В 

узагальненому вигляді це інноваційний розвиток економіки та підвищення 

якості її інфраструктури. 

У той час, як сьогодні українська економіка характеризується низьким 

рівнем інноваційності. Протягом 2002 – 2005 рр. спостерігалося збільшення 

фінансування інноваційної діяльності в 1,6 раза, у 2005 р. його загальний 

обсяг становив 5751,5 млн грн, або 1,37 % ВВП (у 2004 р. – 1,14, 2003 р. – 

1,36, 2002 р. – 1,18, 2001 р. – 1,19 %). А для порівняння у країнах 

Європейського Союзу у 2003 р. витрати на проведення науково-дослідних 

робіт становили 1,93 % ВВП [11].  

Крім того, загальна кількість підприємств, що займаються 

інноваційною діяльністю, з 1995 р. по 2004 р., зменшилося удвічі – до 958. У 

першому півріччі 2006 р. інноваційною діяльністю у промисловості 

займалося 926 підприємств або 9,4 % від загальної кількості, питома вага 

інноваційної продукції у загальному обсязі реалізованої промислової 

продукції залишилось на рівні 2005 р. – 12,1 млрд грн і 5,8 % [11]. Таким 

чином, інноваційна діяльність в економіці України залишається на низькому 

рівні, тому актуальність розвитку інноваційної інфраструктури не викликає 



сумнівів. 

На нашу думку, що підтверджена аналізом урядових програм, 

основними проблемами в інноваційній сфері на державному рівні є: 

– недосконалість законодавства у сфері наукової, науково-технічної, 

інноваційної діяльності та інтелектуальної власності, яке потребує 

детального перегляду, удосконалення та узгодження з нормативно-

правовими актами як українського, так і іноземного законодавства; 

– обмеженість видатків державного бюджету для фінансування 

наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні, що 

зумовлює необхідність пошуку додаткових джерел фінансових ресурсів, 

запровадження державного замовлення на інноваційну продукцію, 

відповідних бюджетних програм тощо;  

– відсутність стимулів у вітчизняних підприємств до впровадження 

інновацій; 

– недостатній рівень розвитку фондового ринку як персективного 

джерела залучення інвестицій в інноваційну діяльність; 

– низька взаємодія установ, підприємств та організацій у галузі науки, 

освіти, у виробництві, у сфері підприємництва, фінансово-кредитній сфері в 

розвитку інноваційної інфраструктури. 

Доцільно інтегрувати практичні заходи з реалізації інноваційної 

політики з регіональними програмами інвестиційної діяльності, адже 

сьогодні світовою тенденцією є те, що значна частина промислових 

інвестицій спрямовуються на розробку інновацій. “Інвестиційний та 

інноваційний процеси, як правило, взаємопов’язані” [12]. І слід наголосити, 

що сучасний програмний етап розвитку Європейського Союзу (2007 – 

2013 рр.) як раз характеризується оптимізацією головних цілей регіональної 

політики (конвергенція; підвищення конкурентоспроможності регіонів та 

рівня зайнятості населення; розвиток територіального (прикордонного) 

співробітництва) та відповідною концентрацією коштів на головних 

напрямах, а також застосуванням нових інструментів регіональної політики 



(Jaspers, Jeremie, Jessica). Відповідно до фінансових планів, обсяги 

фінансування на заходи регіональної політики на цей період складають 307 

млрд євро, що майже у 1,5 раза більше минулого семирічного періоду 

розвитку [8]. До управлінських інновацій – нових інструментів регіонального 

розвитку в Україні на державному рівні відноситься запровадження 

регіональних угод як нових засобів стимулювання регіонального соціального 

і економічного розвитку. 

Враховуючи вищенаведене, напрямками удосконалення програмування 

соціально-економічного розвитку на регіональному рівні в процесі 

європейської інтеграції України повинні стати: 

– зведення пріоритетних державних програм розвитку до числа 

небагатьох ключових стратегічних напрямків та розробка середньо- та 

довгострокових регіональних програм (інвестиційно-інноваційних, 

соціальних тощо) на основі стратегічних напрямків регіональної політики; 

– узгодження регіональних інвестиційних програм з регіональними 

державними програмами економічного та соціального розвитку і, в свою 

чергу,  узгодження регіональних угод з заходами по реалізації регіональних 

програм інвестиційного розвитку; 

– цільове фінансування регіональних програм з усіх джерел, 

включаючи приватний капітал та узгодження цільових програм з 

регіональними програмами як складовими регіональних угод; 

– розвиток інноваційної інфраструктури як складової частини 

регіональних програм розвитку, наприклад досвід країн Східної Європи 

(Угорщина, Словенія, Чехія) свідчить, що створення промислових парків є 

одним з перспективних шляхів залучення інвестицій, зокрема іноземних, в 

економічний розвиток регіону; 

– спрямування інвестиційних програм на конкретні проекти, 

стимулювання „точок зростання”, а не загальний розвиток території;  

– заміна податкових пільг на території спеціальних економічних зон та 

територій пріоритетного розвитку на стимулювання інноваційної діяльності 



шляхом запровадження технополісів, технопарків тощо; 

– затвердження спеціальної бюджетної статті на фінансування 

регіональних програм, проте не пряме інвестування проектів, а 

інфраструктурний розвиток на паритетних засадах; 

– доповнення нормативно-правової бази з програмування розвитку та 

інноваційної діяльності на основі наведених рекомендацій. 

Здійснення цих заходів надасть змогу: посилити конкурентні переваги 

регіонів, перетворення територіальних громад із об’єктів в суб’єкти 

розвитку; поліпшити інвестиційну привабливість регіонів та знизити 

адміністративні та політичні ризики; створити сприятливі умови для 

реалізації конкретних, чітко визначених інвестиційних та інноваційних 

проектів; підвищити економічну активність вітчизняних та зарубіжних 

інвесторів; збільшити надходження до бюджетів усіх рівнів податків, зборів, 

дивідендів, платежів; забезпечити технічне та технологічне переоснащення 

підприємств, підвищення конкуренто-спроможності товарів та послуг; 

стимулювати визначені напрями зростання, що в сукупності з розвитком 

інфраструктури повинно забезпечити синергетичний ефект економіці; 

прискорити процеси реструктуризації багатьох галузей економіки.  
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The article analyzes theoretical and practical aspects of programming of regional 
development in Ukraine in context of European intergation. There are also generalization of 
experience of implementation of economic programming  and recommendations concerning 
increasing of its effectiveness with regard to actual development of European Union in this 
sphere. 
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экономического развития регионов в процессе европейской интеграции Украины.  

Рассмотрены теоретические и практические аспекты программрования 
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